



孔子入周问礼

□寇黎薇

洛阳老城东关大街仍保存着一通石碑，上面刻着“孔子入周问礼乐至此”几个大字，由清代雍正年间河南知府张汉书写，洛阳县令郭朝鼎刻立。

孔子是我国儒家学说的创始人，儒家学说的中心思想就是“周礼”。孔子十分向往周文化，并且很仰慕精通周礼的老聃。于是，孔子于周敬王二年（前518年），千里迢迢来到洛阳向老子学习礼乐。

老子的先辈曾做过周王室的太史、太卜一类的官职，属于中上层贵族身份，老子是世袭的官吏。后来他担任周王朝的守藏室吏，相当于现在的国家图书馆馆长。他潜心钻研典籍，学识渊博，博古通今，熟知典章制度，对古代礼制十分精通，并且创造出了自己的思想学说，这种学说以“道”为世间万物根本，因而被后人称为“道家学说”。

孔子当时虽然只有33岁，但已是出名的学者，到大多数地方都是讲学授业，唯独到洛阳，他是向老子求学的。老子在向孔子讲解了周礼后，告诉孔子：“子所言者，其人与骨皆已朽矣，独其言在耳。且君子得其时则驾，不得其时则蓬累而行。吾闻之，良贾深藏若虚，君子盛德，容貌若愚。去子之骄气与多欲，态色与淫志，是皆无益于子之身。吾所以告子，若是而已。”他是在劝孔子去掉骄气和奢望，审时度势，守拙归真，大智若愚。

孔子临行前，老子赠言：“聪明深察而近于死者，好议人者也……为人子者毋以有己，为人臣者毋以有己。”

从四书五经中，我们不难看出，老子的话对孔子以后的言行产生了很大影响，“温良恭俭让”“仁义礼智信”与“中庸之道”等，都与老子的学说殊途同归。因而孔子由衷地赞叹：“鸟，吾知其能飞；鱼，吾知其能游；兽，吾知其能走。走者可以为罔，游者可以为纶，飞者可以为矰。至于龙，吾不能知其乘风云而上天。吾今见老子，其犹龙邪！”

道学与河洛文化
洛阳老君砚文化传播有限公司
地址：洛阳市安乐镇军民路12号
电话：18937998369

原创首发作品稿费从优。
zhout9461@163.com

洛城随想



缙氏就是要独树一帜，以“奇”“特”取胜。

□庄学

缙氏探源

偃师市缙氏镇的名声在于缙山，缙山的名声在于太子晋，太子晋的名声在于因犯颜直谏周灵王而遭贬。

缙氏，一说缙氏因春秋时代周灵王缙姓皇后的诞生地而得名，一说因位于缙山下而得名，一说因周朝时有一位卿士被封在缙氏邑而得名。

我更偏爱缙山之说，因为传说缙山为太子晋得道升天驾鹤西去之处。太子晋又称王子乔，被尊为王氏鼻祖。

太子晋遭贬后，终于有时间做自己喜欢做的事情了。他爱好吹笙，喜欢吹凤凰鸣叫的声音。有一次，他在伊水和洛水漫游时，遇见仙人浮丘公，就跟仙人上了嵩山。

在嵩山，太子晋潜心仙道三十多年，绝书信，更无互联网可登录。后来，家人桓良终于找到了他。他只留下一句话：“七月初七那天在缙氏山上等我。”

到了七月初七那天，人们来到缙氏山上，果然看见太子晋骑着一只白鹤停在山头，举手向人们致谢。如是几日，他才骑鹤飞走。

如今，缙山上仍有女皇武则天撰文所书的“升仙太子之碑”，碑文笔势流畅，豪放不羁。那是唐高宗咸亨二年（671年），武则天同唐高宗李治封禅嵩山，途经偃师缙氏永庆寺。中秋月悬，武则天忽然有了兴致，遂写下《宿永庆寺》：“秋风寂寞秋云轻，缙氏山头月正明。帝子西飞仙驭远，不知何处夜吹笙。”地以人传，人以地传，缙

山夜月便成为古偃师的八大景之一。

缙氏是飘逸的。查看古地图，它的位置时而东时而西。它不仅在地理位置上是飘逸的，在身份上也是飘逸的。它时而是县治，时而为镇，时而辖偃师，时而被偃师所辖。现在职场人说，不怕你平淡，就怕你无特点。缙氏就是要独树一帜，以“奇”“特”取胜。

缙氏也是做过老大的，从殷商时期起曾多次作为县治，统领一方。唐之前的缙氏还是很繁荣的，有僧、道在此修行，估计那时寺庙观庵建筑恢宏，如同现在的九华山、普陀山等。全镇古迹遍布，如今有名的有唐恭陵、升仙太子碑、玄奘故里、玄奘寺、玄奘纪念馆等。东出洛阳，沿207国道前行，过洛河、伊河，两侧有大片的葡萄园，东侧便是缙氏镇。

生活手记



平日行走坐卧，只要有书相伴，我就会心情愉快，感觉生活十分美好。

□李群娟

我是书痴

生的文章，写得睿智幽默，神气活现，读着不光令人解颐增识，还能领略此公对中国文字洒脱不羁的奇妙运用，最适宜打发孤寂的时间。

我从上车起看到排队看病，从等候抓药看到店里饭菜上桌，看到可乐处，还会忍俊不禁，这失态也不知被谁偷看去了没有。如此，等那道奇异的菜终于被胖厨子迈着八字步端上桌时，我含笑放下书，觉得他的抱歉根本没必要。

我温良恭俭让，教书育人，相夫教子，不赌博不搓麻，不看电视不串门，只有读书这一爱好。

如今，我独自在外地工作，“寂寂寥寥杨子居，年年岁岁一床书”。早上睁开眼，从枕边抽出一本书，揉着

眼睛，看到太阳老高才起床。

这半个月，我读了两本小说、三本散文集，正在读的还有《资治通鉴》《郑板桥文集》《吴冠中文丛》等。一天到晚扔下书本就是电脑，上网也是看电子书或博客上喜爱的美文，看到头晕眼花，忘了世界，竟比当年赶考的秀才还用功。

看书累了，我便去操场上跑跑步，或到河边走走，看奔流的洛水，看远处的琉璃塔、近处的水草、脚下的蚂蚁、岸边的花草，读刻在广场大理石上的李贺的诗，读到幽香满口，又清幽发冷，方慢慢踱着步回家。

我与书相看两不厌，其中的幸福非个中人不能懂得，唯有书痴方能解其中味。

你只要能够主宰自己的内心，坦然面对风云变幻，就已经英俊得让白发都自卑。

□云翦愁

英俊得让白发自卑

夜急白头不是文学夸张；迷上写作后，我知道了脑力劳动者最易长白发；深爱过一个人，我知道了相思有毒，也易于长白发。

一个人的头发是从心里开始变白的。心胸狭隘，人生格局自然逼仄。格局小了，见识短，想不开。遇事就钻牛角尖的人，心情压抑，心浮气躁，五内俱焚，却找不到出口。默然独吞的后果，不是发疯或抑郁，就是煎熬过度白了发。

撇开遗传、身体、年龄的客观因素，一个人头发早白，一般源于内心。

清朝人称“江南曲圣”的俞粟庐，

形容自己的夫人顾恭人，“乃女中之英俊。遇事立决，决事无大小，处处坦然。从无慌张哭泣之状，亦无忧贫多言，谈笑自若”。

仰慕！这是怎样的才智与襟怀？！生而为弱质的女子，我尤其需要此等品格，才不会被无常世事、琐碎生活消磨掉乌黑长发、光洁肌肤、星光眼眸、柔软情愫。

其实，你不需要征服世界，向世人证明你多么强大。你只需要能够主宰自己的内心，坦然面对风云变幻，就已经英俊得让白发都自卑。

若有所思



我发现自己有白头发的时候，正是少年不识愁滋味的混沌岁月。

白头发大多数是急出来的。何谓“急”？心字上横一座长着角的大山。

一天，我看到一条新闻，说有个参加中考的孩子，戴着大眼镜，驼着背，头发一片灰白，跟着头发乌黑的妈妈在书店里选复习资料，神色自然，这情景让人心酸。

用脑过度、思虑过多，易生白发。失过一次恋，我知道了古人说一